

選擇

五

代十國北方中國爭戰數百年之久，城郭市邑幾乎毀壞殆盡，淮河以北百里以內，渺無人煙……

文／高志斌 攝影／楊樹山

趙匡胤奉父母之命，到北方尋求父親軍中舊屬的奧援，但人情冷暖不問可知，拿了幾文打發他的銅錢之後，便黯然離開。由於家中生計所迫，趙匡胤與父母親商量之後，決定往南唐富庶繁華的金陵去謀求生計。途中在離汴京百里的荒村，因飢餓難耐，尋得一寺討了一碗熱麵裹腹充飢。廟中住持看著眼前狼吞虎嚥，且滿頭大汗如秋風狂掃落葉似的，毫不留情的把碗中的麵條和湯汁一食而盡，也不免覺得有趣。凝視端詳這眉宇之間英氣逼人的年輕小伙子，住持好奇的問道：施主，此行欲往何處？

趙匡胤說：南邊！

南邊？欲往何事？住持不解的再問。
趙匡胤說：秦淮河聲名滿天下，尋個差事，好為父母分憂。

住持聽了一聲，回問說：為何不往北方呢？

趙匡胤說：大師，你難道

不知道北方年年大戰……，

民生艱困都已到了野有餓殍的慘況？

原來如此……，住持頓了一下說道：施主可聽過「溫柔鄉就是英雄塚」……，老納看施主相貌不凡、龍行虎步、兩眼如電，言語閒談之間也識文墨，如是武家之人更應考慮北方，雖說百年爭戰，可那兒才是英雄好漢的天堂啊！

佇立在寺前望著殘陽如血的餘暉……，趙匡胤腦海裡在思索著老師父一段段人深省的話語……，思接千載無非是給自身找到一個人生的座標，未來是平凡或是轟烈，也在瞬間有了一個清晰的輪廓。抖了一抖身上布衣的灰塵，趙匡胤走出廟前的一步，就這一步他把原來往南邊的方向，改成了往北邊國勢已然蒸蒸日上，荒郊野外羊腸小徑，是他走出大宋帝國三百餘年的康莊大道……，殿前都點檢的實權，柴榮的信賴，陳橋兵變，兩宋風華……，所有的故

事，都在這一步……。

世人常言，怕輸在人生的起跑點！這話說得離譜，人生的關鍵在於選擇，它是一種判斷、一種思考、一種勇氣，加上一種賭注的綜合。很少人能預見選擇之後，未來的結果如何，但如不做出「正確」的選擇並踐履之，則人生的失敗不預可知……。成王敗寇是歷史給王朝更迭的定律，而一般人則不必如此看待，對自己的選擇負責、認真、努力地去追尋已設定好的的目標，並演好自身該演繹的角色。雖說不是人人都可以如趙宋太祖如此的建功立業，但人人都應該面對「關鍵」而做出判斷跟選擇。最終我們會發覺人生的流程是否完善，往往大於世俗所謂的成敗。正所謂失之東隅，收之桑榆，人到了這點，應該可說「完美」人生了。

